

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента**

**на диссертацию на соискание ученой степени кандидата**

**социологических наук Мещаниновой Евгении Юрьевны**

**на тему: «ДЕНЬГИ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ  
РОССИЙСКИХ СТУДЕНТОВ»**

**по специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные  
институты и процессы**

Диссертационное исследование Е.Ю. Мещаниновой «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов» представляет собой законченный научный труд, в котором автором проведен комплексный анализ теоретических основ социологического изучения денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, роли и места денег в системе социальных ценностей современных российских студентов, а также стратегий их монетарного поведения.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, особенно в контексте становления электронно-цифровой эпохи, происходящих в современном мире и в современном российском обществе трансформационных процессов, затрагивающих, во-первых, различные аспекты социализации, формирования традиционных для России духовно-нравственных систем ценностей у различных социальных групп, общностей и общества в целом, во-вторых, социальную и финансовую сферы, стратегии монетарного поведения, связанные с появлением электронных денег, интенсификацией цифровых транзакций, распространения криптовалют, других денежных суррогатов и т.д. В этой связи постоянный мониторинг динамики ценностных систем современной российской студенческой молодежи, с целью последующего совершенствования процесса социализации и осуществления более успешного курса молодежной

политики, приобретает особую актуальность и имеет важное значение, так как именно эти молодые люди в скором будущем станут отвечать за успешное развитие нашей страны.

В рамках данной диссертационной работы автором был проведен системный анализ существующих теоретических подходов и концепций российских и зарубежных мыслителей к изучению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, социальных функций денег, предложена их усовершенствованная типологизация (что является одним из несомненных элементов научной новизны диссертационного исследования). Также Е.Ю. Мещаниновой было осуществлено введение в научный оборот малоизвестных современным социологам концепций российских дореволюционных обществоведов по «денежной» проблематике (и это является одним из элементов новизны данной диссертационной работы).

Несомненной научной новизной диссертационного исследования обладают системный анализ значимых эмпирических исследований, а также приведенные автором результаты собственного эмпирического исследования выявления места денег в системе социальных ценностей современных российских студентов, стратегий их монетарного поведения, различного рода факторов, влияющих на их восприятие и ценностно-смысловое отношение к деньгам.

Теоретическая и источниковедческая база диссертации довольно обширна: автором рассматриваются и систематизируются воззрения, как классиков, так и современных зарубежных социологов (К. Маркса, Г. Зиммеля, М. Вебера, О. Шпенглера, В. Зелизера, Н. Додда и других исследователей). Положительным моментом диссертационного исследования является пристальное внимание диссертанта к научным размышлениям отечественных социологов и обществоведов (Ю.А. Васильчука, В.В. Радаева,

В.Ю. Катасонова, Н.М. Карамзина, М.М. Сперанского, Н.Я. Данилевского, С.Ф. Шарапова и др.).

В практической части диссертации основное внимание уделено исследованию эмоциональных, мотивационных и поведенческих компонентов отношения студенческой молодежи к деньгам на основе собранных данных. На базе этих данных и серьезной аналитической работы диссертант представил свои научно-практические рекомендации, которые подразумевают совершенствование работы государственных институтов (образовательных, культурных, политических и проч.).

В целом автору успешно удалось выполнение как научной, так и квалификационной составляющих диссертационного исследования, достижение ею цели и решение конкретных задач диссертации, полное соответствие темы, объекта и предмета исследования, получение и адекватное представление теоретических и практически значимых результатов.

Диссертационная работа вносит существенный вклад в изучение актуальных проблем современной социологии – особенностей процесса формирования систем ценностей молодежи, изменения ценностных ориентаций и мотиваций молодежи и их направленности на духовную и материальную составляющие.

Тем не менее, по отдельным разделам работы целесообразно сделать следующие замечания и комментарии, которые могут быть полезны для дальнейших исследований автора:

1) В тексте диссертации указано, что наблюдается «разрыв между уровнем притязаний молодежи и имеющимся у них объемом ресурсов, а также возможностями для их реализации» (стр. 11). Однако, не совсем ясно каким образом фиксировался уровень жизненных притязаний студентов?

2) На стр. 34 упоминаются формулировки О. Шпенглера о длительном этапе становления денежной системы от физических денег «аполлонического

стиля» до «фаустовско-динамических» относительных денег. Однако диссертант не дает оценки данной типологии и векторов ее трансформации.

3) В диссертации указывается, что «развитие кредитно-денежных отношений – часть цивилизационного процесса, а научное осмысление денег и денежного обращения связано с историческим и культурным опытом государств, в которых разрабатывались данные концепции» (стр. 19). Однако автор не приводит примеров подобного цивилизационного многообразия и разнородности, не анализирует связь развития денег с самобытной историей развития государств.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертации, которая является полноценным и завершенным научным исследованием. Диссертация отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Результаты исследования апробированы на научных конференциях и в публикациях. Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Содержание диссертации соответствует специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы» по социологическим наукам, а именно следующим ее направлениям «18. Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения разных групп молодежи. Проблемы социального развития молодежи» и «24. Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Официальный оппонент –

профессор Кафедры социологии  
Факультета социальных наук и массовых  
коммуникаций федерального  
государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего  
образования «Финансовый университет  
при Правительстве Российской  
Федерации», доктор социологических  
наук, профессор

Разов Павел Викторович

Контактные данные:

125167, г. Москва, Ленинградский пр-т, д. 49/2,  
тел.: +7(499)943-93-73, E-mail: [PV.Razov@fa.ru](mailto:PV.Razov@fa.ru).

Специальность, по которой официальный оппонент защитил диссертацию:  
22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы